

绥宁县黄桑学校:

苗鼓声声动人心

科教新报全媒体记者 谢扬娇

9月12日,阳光正好,绥宁县黄桑学校的操场上,一面面苗鼓依次排开。学生们手握鼓棒,打出响亮动听的节奏,清脆激昂的鼓声在校园里久久回荡。教师杨小丽正耐心地教授学生们练习苗鼓,让学生们零距离感受其独特魅力。

操场上这些尽情击鼓的学生中,既有从小就耳濡目染的“老”鼓手,也有刚刚接触的初学者。8岁的杨雅馨学习苗鼓不到两年,却有着精彩的表现。“苗鼓是先辈传承下来的宝贵技艺,鼓声传递出的那种气势,特别有感染力。”

怀化市太平桥小学:
魅力萌娃亮常规

本报讯(通讯员 谢佳乐 胡菁文)9月12日,怀化市锦溪教育集团太平桥小学开展了一年一度的一年级入学常规比赛。

此次比赛涵盖课堂礼仪、队列训练、行为规范等多个维度。与往年不同的是,比赛新增了课桌舞、集体操等创意展示环节,孩子们精彩的表现赢得了阵阵掌声。

本次比赛以“养成好习惯”为核心,着眼于细节,更关乎成长。从整齐划一的服装队列、响亮清晰的声音表现,到精准到位的动作执行;从课前准备的井然有序,到课堂互动中的积极自信,再到下课礼仪的文明有礼——孩子们在赛场上所展现的,不仅是此时此刻的优秀表现,更是日积月累、持之以恒的良好习惯与品格沉淀。

新邵县新航初级中学:
消防演练筑防线

本报讯(通讯员 翟雨婷)9月15日,新邵县新航初级中学组织全体师生开展了一场紧张有序的消防应急疏散演练活动。

随着消防警报声响起,演练正式拉开帷幕。各楼层、各班级的负责老师迅速反应,立即到达指定岗位,沉着冷静地指挥学生紧急疏散。学生们在老师的引导下,严格按照演练预案,捂住口鼻,弯腰低姿,沿着预设的疏散路线,快速、有序地从教学楼撤离至学校操场的安全地带。整个疏散过程井然有序,达到了预期的演练效果。

此次消防演练活动,不仅是一堂生动的安全教育实践课,更是一次对学校应对突发事件应急预案有效性的检验。

她边说边演示,衣裙翻飞间鼓点飞扬。

杨小丽介绍,苗鼓在苗族人心中的地位很高。过去因山高路远,苗鼓的传承几乎限于村寨内的言传身教。如今,这鼓声不仅激励着下一代,更走向了世界。

为更好地传承这项非遗技艺,一招一式、一击一打,杨小丽都亲自示范,手把手教学,特别对有难点、技巧性的苗鼓动作进行细致解析。教学苗鼓的同时,杨小丽还会跟学生们讲述苗族鼓舞的由来和意义,用通俗易懂的方式让学生们了解苗族悠久的历史文化。

“开设这样的课程很有意义,不仅能学习苗鼓,又能锻炼身体,还能传承非遗,让我们的校园生活更加丰富多彩。”学生杨心怡兴奋地说。

目前,学校充分利用体育课和课后服务时间开展非遗进校园活动,让学生深入接触传统苗鼓文化,将技艺更好地传承下去。“希望通过我们的努力,激发学生热爱学习、热爱家乡、热爱祖国的情感,让年轻一代的苗族孩子守护住自己的民族文化,使非遗瑰宝代代相传。”学校相关负责人的的话语中满怀期待。

鹤城区第三幼儿园:
家园共育护成长

本报讯(通讯员 舒晓晓 黄寒秋)近日,怀化市鹤城区第三幼儿园举办了以“从听说到相见”为主题的新学期家长会。

此次活动围绕幼儿成长规律和家园共育等核心内容展开深入沟通,并创新设置了“分级主题交流”环节。小班聚焦“适应与成长”,中班关注“语言表达与社会性发展”,大班则以“科学衔接,从容过渡”为核心,分别针对不同年龄段的发展需求与家长展开差异化沟通。

园方表示,将持续完善家园沟通机制,通过多元形式让科学育儿理念走进家庭,助力幼儿健康快乐成长。

娄底二中:
以赛促研助提升

本报讯(通讯员 颜琛 刘卫星)9月12日,娄底二中初中部开展了语文教学竞赛。

张佳、蒋成超、肖雪媚三名教师同台竞技,呈现了三节风格各异、意蕴丰厚的示范性语文课,充分展现了他们扎实的专业功底与锐意进取的创新精神。赛后,语文教研组从教学目标落实、学生活动设计等维度展开了研讨。

本次教学竞赛是娄底二中以娄星区“星课堂”建设为指引,积极探索教研转型的一个缩影。据悉,本学期开学以来,该校已多次组织开展初高中听课、评课活动,覆盖语文、数学、英语、政治、历史等多个学科,形成了全员参与、跨段联动、持续深化的教研新常态。

急救知识进校园



9月12日,南华大学护理学院的志愿者走进衡阳市雁峰区环城南路小学,给学生讲解心肺复苏等实用急救知识,提高大家自救互救的意识和能力。

曹正平 摄影报道

隆回县九龙学校:
字里行间见真功

本报讯(通讯员 戴智红 丁婕 王羽菲)9月11日,隆回县九龙学校举办2025年青年教师“三笔字”(钢笔字、粉笔字、毛笔字)现场书写比赛。全校30名教师踊跃参与,以笔墨为桥梁,展专业风采、铸育人匠心。

比赛现场秩序井然、墨香四溢。参赛教师全神贯注、从容运笔,在一撇一捺间尽显扎实功底。钢笔字结构严谨,粉笔字疏密有致,毛笔字气韵生动。此次比赛既是对书写技能的检阅,更是一场沉浸式的传统文化体验。

衡阳市实验中学:
师路引航 共赴新程

本报讯(通讯员 杨圣妮)9月11日,衡阳市实验中学举办“青蓝工程”师徒结对仪式。

会上宣读本年度师徒结对名单,涵盖教学、教研等多个领域。师傅代表资慧庭以“三心育人”为主题分享经验,承诺将以“匠心”传技艺、以“耐心”解困惑、以“真

心”促成长;徒弟代表梁礼清则表达感恩之情,表示将虚心学习、主动求教,在传承中创新教学理念。该校党总支书记邓立云表示,“青蓝工程”是学校教师队伍建设的核心工程,师傅要做到“带德、带教、带研”,徒弟要力争“学思、学行、学创”。

沅江市芙蓉学校:
探非遗 学农耕

本报讯(通讯员 王琪 胡蓉罗慧)9月11日,沅江市芙蓉学校五年级2112班近50名师生开展了以“探索麻纺文明·体验农耕智慧·传承手工技艺”为主题的研学活动。

师生们走进麻文化展厅,聆听沅江苎麻的种植历史,通过实物展品与图文了解纺织技艺演变。在农事体验区·农具展示馆,大家认识了犁、耙等传统农具的功能与作用,深切感受古代农业智慧。竹编技艺体验课上,学生们在工作人员的精心指导下,运用“挑一压一”平编法完成了竹编杯垫、小篮子等作品。

此次活动寓教于行,不仅拓展了学生的知识视野,锻炼了动手能力,更在他们心中种下了传承传统文化的种子。